

小小的身体因为沉重的书包而弯曲着,父母一接到孩子马上接过书包成为“背包族”……这样的场景在各个小学门口经常上演着。新学期开学,号称防溺水防撞的日本书包成为不少家长议论的焦点,有“减负护脊”功能的中国台湾书包也受到追捧。中国台湾、日本的书包真有那么好?南京的孩子一般用什么样的书包?学校又有什么建议?近日,现代快报记者进行了调查。

现代快报记者 安莹 黄艳



用拉杆书包的学生占了不小的比例 本版摄影 现代快报记者 赵杰(署名图片除外)



有孩子用的是代购的日本书包

网传日本书包防溺水、中国台湾书包“减负护脊”,那么南京小学生书包是怎样的呢? 你家孩子拖着拉杆书包吗? 最好别用

探访

日本书包

人性化,功能强大,但有点“水土不服”

南京市民蔡先生8月底去日本出差之前,就有好几个同事托他买书包。现代快报记者委托蔡先生在日本做了一个实地探访。

蔡先生来到日本横滨一家商场的文具销售区域,书包的价格并不都是国内传说的5000元一个那么贵,他看到的三万到五万日元不等,折算成人民币1600到2670元左右,在这个价格上还会打7折,材质为人造革或牛皮,这个价位的书包,并没有网上说的GPS功能。现代快报记者在一些育儿论坛上看到,5000元人民币的日本书包,材质是马革的。

蔡先生告诉现代快报记者,书包的做工非常精致,一些拉链和锁扣的细节质量好,里面只简单地分出两层空间。日本书包除了颜色不同外,款式千篇一律,箱体式的硬壳书包,外观看上去方方正正的。

这个书包能不能防溺水?防车撞?店内的营业员告诉蔡先生,书包约两斤重。书包的说明书写着,可以用六年,具有良好的透气性,防水且吸水不易膨胀。至于防溺水功能,说明书上并没有宣传,至于防撞倒是

有说明——“有一定程度的冲击吸收性”。

南京的一年级小学生萱萱,用的就是一个红色的日本书包,在网上代购的,花了近两千元。萱萱爸告诉记者,虽然书包是硬的,但并没有那么重,孩子背的部分有软垫,很舒服。包上有反光条、安全,侧边还有挂钩可以带水杯。而包的扣子放在底部,比较好开也很安全。“我觉得细节上挺为孩子着想。”萱萱爸说。而萱萱刚上学就碰上下雨,这书包有防雨功能,比较实用。

记者称了一下,萱萱的空书包正好重两斤,而装上一天的学习用品和书本重5.4斤。萱萱觉得这书包背起来不重。

在采访中,一位给孩子买过日本书包的妈妈也向记者吐槽:“前几年也是觉得日本书包质量好,花了一千多块钱买了一个书包回来,发现并不实用,根本放不进桌子里面,结果孩子一天都没有背,又在国内重新买了一个。”而且,日本书包只能装四五本书,一个文具盒,这对于中国小学生,特别是中高年级小学生,根本不够。

中国台湾书包

价格接地气,功能上主打“减负护脊”

日本书包贵,而且还不怎么实用,妈妈们又将目光投向了我国台湾地区生产的书包。这种书包在网上就能买到,外观上不算漂亮,但分层设计更多,书本可以更好地分开放置,找起来方便。同时主打“减负护脊”功能,有超宽的防滑肩带和弹力透气背垫,让注重孩子健康的妈妈们很动心。

台湾妈妈赵女士说,跟普通书包比起来,这种书包的确对孩子的脊柱有一定保护功能。但她只在孩子刚上学的时候买过,后来孩子渐渐长大,书包里要装的书和用品多了,书包变重,小孩就不太愿意背书包了,觉得压着还是不舒服,所以她很快给孩子换上了拉杆书包。



网上热卖的台湾书包资料图片

调查

南京孩子用什么样的书包?



低年级孩子的书包,大多是可爱型的

1 外形可爱的软书包热卖

现代快报记者探访南京多家商场发现,本地出售的小学生双肩书包都偏“软”,书包结构一般分为三层,最外面一层是凸起的口袋,书包内部又被分为两层。而在价格方面,适合高年级小学生背的书包售价大多为300元左右,而适合中低年级小学生背的书包售价在200元左右。也有价格近500元的拉杆书包,在书包的背面缝制了一层尼龙布料,带滑轮

的拉杆可以插进这一层。南京新街口一家商场书包销售导购人员介绍,现在的小学生基本上都喜欢购买这些外形较为可爱的卡通书包,这种书包层次较多,适合摆放不同类型的书本。

记者还走访了一些大型超市,里面也有卖书包的地方,价格比商场要便宜一些,有的小书包价格甚至不到百元,也是卡通造型,同样质地偏软。

2 一年级孩子喜欢轻的书包

记者来到南京双塘小学一(5)班进行调查。41个小朋友都背着新书包,除了一位小朋友使用日本书包外,其他小朋友都用的是市场上容易买到的普通书包,只是在外形和大小上略有不同。

女生伊伊有一个粉红色的小书包,是班上书包最小的,记者称了一下,空书包只有0.4斤,加上书本、笔袋等用品后也只有

3斤多。伊伊说,她很喜欢自己的小书包,因为背着不重,挺舒服的。就是出了校门,她也不想让家长代她背书包,她自己能行。

记者又称了几位学生的空书包,他们的空书包一般在1.2斤左右,书包的肩带也进行了加宽加厚,并且有一点背垫。

大多数学生告诉记者,他们喜欢轻的书包。

3 不少中高年级孩子用运动书包

“小孩的书包有10多斤,所以我们没办法讲究,就给他换成运动双肩包了。”儿子在南京一所名牌小学读五年级的郭女士告诉记者,儿子的书包越来越重,除了学科作业增多以外,孩子还会在书包里塞几本课外书,学校教室地方小,也不能放东西,每天背来背去非常累。以前买过的那种卡通造型的学生书包,根本承受不了这重量。所以这学期开学前,她给儿子在

一个知名运动品牌店买了一个运动包。

“这个包不贵,不到300块。但是感觉在背部的保护方面,比普通书包还不如,毕竟人家也不是生产给学生当书包用的,没办法。”但这种书包自重不重,还比较能装东西,所以不少中高年级孩子用这样的书包。郭女士还表示,知道小孩的书包不能超过体重的15%,但书包越来越重她也很无奈。

学校

南京的小学 不提倡用拉杆书包 最实际的是为书包减重

也有家长提出来,既然双肩背式的书包有各种的不便或缺憾,为什么不能让小学生普遍使用拉杆式书包?

记者了解到,在南京的小学普遍不提倡小学生使用拉杆书包。

双塘小学校长助理蒋智斌告诉记者,小学生使用拉杆书包的隐患非常多,书包在地上拖来拖去,容易绊倒同学甚至绊倒自己。

而上下楼梯,拉杆书包必须提起来,这个重量比双肩背包重多了,孩子会非常吃力,在楼梯上不安全。

书包的问题如何解决?

蒋智斌说,其实给书包的内容减重才是对孩子最好的关怀。“书包是孩子的伙伴,因为书包太重,很多孩子到了校外就把书包交给家长,如果书包轻了,对孩子的身体不会造成负担,孩子也会自己的书包自己背。”他表示,作为学校,在课表安排上会清晰透明,学生可以清楚了解第二天要带的书本,不需要用的就不要放在书包里。一年级的孩子刚入学,家长也是才当小学生的家长,所以老师会每天发送第二天的课表提醒家长,不要给孩子多带书本和用品。

还有一个很好的方法是,在学校给孩子增加储物空间,让孩子可以把彩笔、没有作业的教科书放在学校,不用放在书包里背来背去。双塘小学在每间教室给孩子们配备了储物柜,启用后所有学生都因此减轻了书包重量。

记者在一(5)班看到,班主任李一宁准备了抽纸、湿纸巾,洗手液给学生公用,单这一块,学生的书包就能减轻一些重量。